
ВІДГУК
офіційного опонента доктора педагогічних наук, професора 

кафедри музичного мистецтва та хореографії 
Сбітнєвої Людмили Миколаївни 

на дисертацію Паньків Людмили Іванівни «Теоретико-методичні 
засади формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі 

музично-театральної діяльності», подану на здобуття наукового ступеня
доктора педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.07 -  теорія і методика виховання

Сучасний стан національної системи освіти та реалії розвитку 

українського суспільства вимагають пильної уваги до питань духовного 

розвитку підростаючого покоління, потребують осмислення та вироблення 

стратегії розвитку, що буде відповідати вимогам, закладеним у державній 

концепції розвитку освіти України, стрижнем якої є розвивальна, 

культурологічна домінанта.

Серед духовних цінностей особливого значення набувають у XXI ст. 

естетичні цінності' і мистецтво, які сприяють формуванню художньо- 

естетичної культури особистості, розширюють горизонти світосприйняття 

та світобачення, створюють образи естетичної та художньої картини 

світу. На початку XXI століття відбуваються динамічні процеси в розвитку 

теорії естетичного виховання, розширюється й переосмислюється зміст 

багатьох традиційних категорій, триває пошук цілісних підходів до 

всебічного осмислення ролі ціннісної організації людського досвіду. Але, на 

- жаль, посилюється і вплив так званої «антихудожньої інформації». 

Проблемою педагогічної науки на початку XXI століття постає посилення 

раціонального над почуттєвим, що збіднює внутрішній світ особистості, 

негативно впливає на світогляд, емоційно-почуттєву сферу, процеси 

смислоутворення і ціннісні орієнтації.

У зв’язку з цим актуалізується проблема здатності молодої людини 

орієнтуватися у сфері художніх цінностей життя і культури, і це потребує 

особливої уваги в дослідженнях процесів художньої освіти підростаючого 

покоління засобами мистецтва.
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Значна кількість сучасних досліджень у галузі освіти та педагогічної 

думки акцентують увагу на важливість інтеграції наукових знань, суттєву 

допомогу при цьому можуть надавати позашкільні заклади, здатні формувати 

цікаве й продуктивне середовище навчання.

Позашкільні заклади виступають потужним та дійовим засобом 

розширення сучасного освітнього простору через залучення молодого 

покоління до загальнолюдських та національних цінностей у процесі 

творчої діяльності.

В умовах новітніх перетворень у вітчизняній системі освіти неабияке 

значення має звернення дослідників до ідей та положень художньої 

педагогіки, яка сприяє збагаченню теорії та удосконаленню практики 

виховання, освіти та навчання. Це зумовлює актуальність рецензованого 

дослідження, яке у межах чотирьох логічно узгоджених розділів вивчає 

особливості педагогічної діяльності музично-театральних колективів в 

сучасному освітньому просторі України, акцентуючи увагу на пошук нових 

форм взаємодії освіти та культури.

Дисертаційне дослідження Л. І. Паньків присвячене проблемі 

формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично- 

театральної діяльності.

Паньків Л. І. неухильно дотримувалася вимог до викладу і оформлення 

дисертації, що дало змогу побудувати логічну структуру дослідження, 

висвітлити як теоретичні, так і практичні аспекти представленої проблеми. У 

дослідженні ґрунтовно розкрито категоріально-понятійний апарат у контексті 

освітніх інтеграційних процесів та представлено психолого-педагогічні 

засади діяльності музично-театральної діяльності в освітньому просторі 

України.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи формування 

художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 

діяльності». Дисертантка аналізує поняття «художні орієнтації» у 

філософсько-естетичному та психолого-педагогічному дискурсі, обґрунтовує
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термінологічно-понятійне поле дослідження цієї проблеми. Глибокий аналіз 

досліджуваної проблеми дозволяє Паньків Л.І. наголошувати про значний 

педагогічний потенціал музичного театру в контексті формування художніх 

орієнтацій старшокласників. Вона доводить, що музичний театр, як 

художньо-освітнє середовище в умовах суспільних викликів сьогодення, 

виступає ретранслятором художніх цінностей у часопросторі культури та 

освіти. Позитивним є те, що в даному розділі здійснено структурно-
І#*»

функціональний аналіз художніх орієнтацій старшокласників у процесі 

музично-театральної діяльності.

Наголошено, шо ціннісні орієнтації розглядаються вченими як 

важливий компонент в структурі особистості, адже вони систематизують 

інтереси і потреби. Ціннісні орієнтації визначають цілі діяльності 

людини і засоби їх досягнення. Узагальнення наукових джерел 

приводить дисертантку до висновків про те, що слід розуміти ціннісні 

орієнтації як динамічну, ієрархічну систему цінностей, яка постійно 

розвивається і віддзеркалює ті, які склалися в результаті взаємодії 

особистості і суспільства. Аналіз джерел дозволив Паньків Л. І. прийти до 

висновків, що особливе значення у формуванні духовного світу людини 

мають її естетичні орієнтації, які мають свою специфіку, чуттєве 

сприйняття, що спрямоване на естетичне пізнання навколишньої 

дійсності. Дисертантка наголошує, що художні орієнтації -  це цілісна 

система ставлень особистості до мистецтва, яка має інтегративний 

характер. У формуванні цієї системи значне місце займають такі поняття, 

як'--естетичні емоції, естетичні почуття, естетичні смаки і потреби. 

Досліджуючи сутність поняття художня культура, Паньків Л. І. 

приходить до висновків, що ядром художньої культури є мистецтво.

Аналіз наукових джерел дозволив дисертантці стверджувати, що 

під освітнім середовищем у педагогічній літературі розуміється система 

впливів та умов формування певних якостей особистості учня. Музичний 

театр - це особливе художньо-освітнє середовище, що охоплює
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сукупність художньо-педагогічних впливів та умов щодо художнього 

розвитку особистості.

У другому розділі «Концептуальні основи формування художніх 

орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності» 

здійснено аналіз методологічних підходів до моделювання педагогічної 

системи формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі 

музично-театральної діяльності. Дисертантка приходить до висновків про те, 

що" аксіологічно-рефлексивний підхід є теоретичною основою формування 

художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 

діяльності. Дисертанткою здійснено аналіз педагогічних принципів 

формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-

театральної діяльності в умовах позашкільної мистецької освіти.

Авторка розглядає діалогічний підхід як основу забезпечення 

педагогічної взаємодії в учнівському музичному театрі. А «входження» учнів 

у світ культури забезпечує культурологічний підхід.

У третьому розділі «Організаційно-методичне забезпечення 

формування художній орієнтацій старшокласників у процесі музично-

театральної діяльності» Паньків Л. І. обґрунтовано педагогічні умови 

формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-

театральної діяльності, досліджено особливості організації музейно-

педагогічної взаємодії з освітнім середовищем школи, організація методичної 

. роботи у педагогічної діяльності у процесі формування художніх орієнтацій 

старшокласників в умовах позашкільної мистецької освіти. Дисертанткою 

обґрунтовано критерії та показники сформованості художніх орієнтацій 

старшокласників та представлена система формування художніх орієнтацій 

старшокласників у процесі музично-театральної діяльності в умовах 

позашкільної мистецької освіти.

Важливою характеристикою останніх років Паньків Л. І. вважає процес 

повернення до загальнолюдських цінностей у духовному житті українців та 

їх осмислення, поступове накопичення й узагальнення наукових і мистецьких



надбань, усвідомлення необхідності глибоких соціокультурних перетворень 

заради збереження українського народу та його культури.

У четвертому розділі «Дослідно-експериментальна перевірка 

ефективності системи формування художніх орієнтацій старшокласників у 

процесі музично-театральної діяльності» дисертанткою представлено 

інструментарій педагогічного діагностування сформованості художніх 

орієнтацій старшокласників, здійснено діагностику вихідного стану 

сформованості художніх орієнтацій учнівської молоді старшого шкільного 

віку (констатувальний експеримент) та перевірено ефективність розробленої 

системи формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі 

музично-театральної діяльності (формувальний експеримент). Представлено 

результати дослідно-експериментальної роботи.

Узагальнюючи аналіз розділів дисертації, зазначимо, що безперечною 

заслугою дисертанта є створення та обґрунтування авторської теоретичної 

моделі формування художніх орієнтирів старшокласників у процесі творчої 

музично-театральної діяльності старшокласників у закладах позашкільної 

освіти. Робота завершується розгорнутими й структурованими висновками, 

що відповідають поставленим завданням, є послідовними та відображають 

усі аспекти проведеного наукового пошуку.

Автор доречно наголошує на важливості використання засобів 

музично-театральної діяльності старшокласників у позашкільних закладах в 

освітньому просторі України у контексті наближення до сучасних світових 

освітніх практик та на необхідності сучасної інтерпретації музично- 

театральної діяльності молоді в українських реаліях.

Обґрунтованість наукових положень, їх достовірність та новизна 

дисертаційного дослідження Паньків Л. І. зумовлені логікою викладу 

матеріалу та акцентуванням уваги на важливості естетичної музично- 

театральної діяльності старшокласників в умовах позашкільних закладів 

освіти.
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Беззаперечними перевагами дисертаційної роботи можна визнати 

наступне:

1. Чітко визначені об’єкт, предмет, мета та завдання дослідження, а 

також широка апробація його матеріалів на міжнародних, всеукраїнських та 

регіональних науково-практичних конференціях.

2. Значна інформаційна й практично орієнтована насиченість 

дослідження, що повноцінно віддзеркалюється у змісті дисертації, 

відповідних розділах та висновках.

3. Міждисциплінарний, багатоаспектний, прикладний та 

поліфункціональний характер дисертаційного дослідження, результати якого 

можна використати у наукових працях проблемного, синтетичного та 

узагальнюючого характеру.

4. Широка практична значущість дослідження, зумовлена невід’ємною 

єдністю теорії і практики педагогічної музично-театральної діяльності 

позашкільних закладів.-

5. Визначення сучасних напрямів педагогічної музично-театральної 

діяльності в освітньому просторі України.

Високий рівень дисертаційної роботи, осмисленість її завдань та 

ґрунтовність проведеного дослідження забезпечує ґрунтовна джерельна база 

дослідження, яка охоплює 685 позицій. Обсяг проведеної пошукової роботи, 

глибина аналізу різноманітних джерел засвідчують достовірність отриманих 

автором результатів дисертації та вірогідність її наукових висновків та 

рекомендацій.

-'Підкреслимо також і той очевидний факт, що результати опанованого 

дослідження знайшли широке публічне висвітлення: Паньків Л. І.

опубліковано 55 наукових і навчально-методичних праць, з яких: 1

монографія, 25 статей у наукових фахових виданнях України, 7 - у  

зарубіжних виданнях, 23 публікації в інших виданнях. Публікації автора 

відображають основний зміст та положення дисертації.



Результати дослідження апробовані дисертантом на конференціях 

різного рівня (міжнародних, всеукраїнських, регіональних).

Зміст автореферату дисертанта відповідає змісту дисертаційного 

дослідження у сенсі повноти викладу матеріалу дисертації в опублікованих 

працях, чіткості й конкретності висновків дослідження.

Високо оцінюючи наукове та практичне значення результатів 

дисертаційного дослідження Паньків Людмили Іванівни, вважаємо за 

доцільне висловити такі зауваження, а саме:

1. У першому параграфі, наголошуючи на значущості естетичного 

виховання у формуванні ціннісних орієнтацій молоді у процесі музично- 

театральної діяльності, автору слід було б надати ширшу інформацію про 

розвиток таких важливих компонентів як естетичні емоції, естетичний ідеал, 

естетичні потреби тощо.

2. У дисертації авторка здійснює історичний огляд розвитку 

музичного театру у : різних країнах світу. Вважаємо, що слід було б 

проаналізувати процес розвитку та творчої діяльності музично-театральних 

колективів, які існували в позашкільних закладах України (організаційні 

питання створення дитячих музичних театрів, узагальнення досвіду роботи 

музично-театральних дитячих театрів в позашкільних закладах).

3. Розглядаючи психолого-педагогічні засади формування 

художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 

діяльності дисертант наводить приклади методів, серед яких важливими 

виступають «метод створення ігрових ситуацій», «спостереження», 

«анкетування», Вважаємо, що слід було б розкрити і сутність таких 

методів, як «створення емоційних ситуацій на заняттях», «стимулювання 

творчої діяльності» та як вони вливали на процес розвитку художніх 

цінностей старшокласників у музично-театральній діяльності.

4. На жаль, ми не знайшли пояснень щодо важливого принципу 

у формуванні ціннісних орієнтацій старшокласників, як метод 

урахування вікових можливостей.
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5. Загалом, слід було б надати матеріалу дослідження більш 

проблемного характеру -  уникаючи енциклопедичного матеріалу, слід 

більше узагальнювати, проводити аналогії, визначати тенденції для різних 

явищ, подій, фактів.

6. Вважаємо, що доцільним було б автору дисертації надати більш 

ширшу інформацію щодо відбору репертуару та його значенні у музично- 

театральній діяльності старшокласників.

Висловлені зауваження, однак, не знижують наукової цінності та 

значення проведеного дисертантом обсягу роботи у теоретичному й 

практичному вимірах і його висвітлення в дисертаційній праці, авторефераті 

та в публікаціях.

Отже, дисертація Паньків Людмили Іванівни «Теоретико-методичні 

засади формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично- 

театральної діяльності» є самостійним, завершеним дослідженням актуальної 

проблеми, що становить теоретичний інтерес і має практичне значення. 

Дослідження відповідає вимогам пп.. 9, 11-14 «Порядку присудження 

наукових ступенів» до дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора 

педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 -  теорія і методика виховання, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 № 567 

(зі змінами 19.08.2015 року, Постанова Кабінету Міністрів України № 656), а 

її автор Паньків Людмила Іванівна заслуговує на присудження наукового 

ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 -  теорія і 

методика виховання.

Офіційний опонент

доктор педагогічних наук,
професор кафедри
музичного мистецтва та хореографії,
Інституту культури та мистецтв 
Луганського національного університету / о
імені Т араса Шевченка '& М .^бітнєва

й і (  вита
І; Ь з -ід/іькик відділу кадр ів ,
І ЯЗ "Я -‘ганський каціоксу'іьїіий^уміверс^'ет 1


